



榜样 就在身边

——安徽省会计“双先”风采录

本刊记者

当人们向我们的理财人捧出鲜花，当人们把掌声送给这些平凡岗位上的默默耕耘者，这里，包含着多少支持与肯定、理解与期待，是改革的大潮流造就了这一代英模。会计工作是平凡的，但谁在这个岗位上无私奉献了，谁便会创造出非凡的业绩来。我们的会计“双先”就是这样无私奉献的人，他们为这个战线的所有人树立了榜样，他们就在我们的身边。向榜样看齐，是时代的呼唤。



李冠强 安阳市豫原化工厂总会计师，他认为，一个合格的财会工作者，除了管家理财外，还要善于收集处理各种错综复杂的信息，及时准确地为企业管理、技术引进等企业重大

经营决策提供科学依据。在该厂引进日本塑料编织技术和设备过程中，李冠强两次作为谈判小组成员，参与商务洽谈。为了在谈判中争取主动，他一方面了解有关金融、外汇、塑料加工技术工艺、市场同类设备报价、谈判心理等知识，另一方面，参加同日方的技术交流，以把握日方设备的不足，在商务谈判中作为压价的理由。虽然日方的价格态度相当顽强，但由于我方抓住了对方设备弱点，迫使日方不得不降低日元报价20%。在这笔买卖中，李冠强和他的谈判小组还牢牢掌握汇率上的主动，不让日商通过汇率捞回压价损失。类似几次引进，该厂共为国家节约外汇25.3万美元。为了及时为领导提供可靠信息，他还克服重重困难，自行开发了工资管理、固定资产管理等电算程序和帐务处理系统，特别是他对该厂“八五”重点项目“年产1200吨第二代烟用聚丙烯丝束”和“年

产2000吨本体聚合聚丙烯改性工程塑料”可行性研究和技术改造方案的财务评价工作，由于使用了计算机，得以在短时间作出科学详实的盈亏分析，列出了固定资产投资估算分配表、借款偿还能力估算表等15种表格2000多个数据，深受有关部门和专家的好评。

项长淦 黄山市屯溪第一建安公司总会计师，《会计法》的颁布实施，使这个在财会工作第一线工作了20多年的总会计师欢欣鼓舞，从《会计法》到手的那一刻起，他就组织周围的人认真学习贯彻。为此，他编写了《会计法》辅导材料，组织《会计法》和有关法规的考试，还从



公司实际发生的业务中整理案例，对大家进行会计法制教育。由于他坚持宣传贯彻《会计法》，及时和领导沟通思想，较好地处理了上下左右的关系，该公司的会计工作始终受到领导的重视和群众的支持，依法办事，认真执行《会计法》已经成为大家的自觉行动。在贯彻《会计法》的过程中，他不断地加强和完善会计基础工作，根据本公司实际制订实施细则，如“成本管理细则”、“升级标准和评分细则”、“内部银行会计核算实施细则”等。几年来，他发表了不少学术论文，不少单位前去他的单位参观学习，屯溪市还推广了他贯彻实施《会计法》的经验。他为社会主义财会事业做出了应有的贡献。

张生 巢湖财政学校会计教研组长，在会计界老前辈面前，他是个不起眼的小字辈，1983年，他服从组织分配，从此开始了他的教学生涯。他患有神



经性腓骨肌肉萎缩症，膝关节以下肌肉严重萎缩，走路吃力，长时间站立更是难以支持。几节课下来，他象瘫痪了一样必须坐下来长时间休息。为此，他痛苦过，也默默地流过泪。但

在确立了的信念面前，他没有动摇，他决心以更大的毅力来经受考验，战胜病魔。讲课时，实在站不住了，就用手撑着讲台，以减轻腿的负荷。就这样，他没向领导提出调换工作，没有缺过一次课、请过一次假。同时，为了适应工作需要，他顽强地进行身体锻炼，将砂袋绑在腿上，负重跑步、打篮球，逐步增强腿的力度，现在他基本适应了站着讲课。象战胜病魔一样，在教学上他也是个强者，为了教好学生，他不知疲倦地学习专业理论知识。为了提高语言表达能力，他常跟着收音机学习播音员的语气、发音。为了扩大词汇量，他又参加了高等教育自学考试汉语言专业的学习。教学实践，使他深深体会到备课应先了解学生，根据不同的对象制订不同的教学方法。由于他教学得法，教学水平提高很快，他所授课的班级在各类统考等方面都取得了好成绩，他本人也获得了许多荣誉称号。



吴惠铭 巢湖地区汽车运输公司总会计师兼巢湖会计师事务所主任，在会计岗位上，他已经度过了40个春秋，尽管道路曲折，却始终没有放弃对自己热爱的财会事业的执著追

求。在自己的工作范围内，尽可能为国家节约资金，为企业提高效益。面对公司流动资金的巨大缺口，即使是金融投资最活跃的时期，他也没简单地就去申请银行贷款，而是在摸清全公司流动资金使用情况的基础上，向领导建议改变公司对基层一次性投资的惯例，

对各站、队重新确定流动资金比例，分期分批拨款，变大流量为小流量。各站以耗定购，压缩储备金，他还利用时间差，先远后近调拨款项，收到显著成效。几年来，巢湖公司从没向银行申请流动资金贷款，生产照样正常进行。仅流动资金贷款利息就节约了24万元。他已届耳顺之年，但为自己设计的工作计划却是庞大的：他要整理巢湖汽运公司的有关资料，编写一本统计年鉴资料，要写一套实用型的会计教材，要办一个业余会计学校，要进一步开拓会计师事务所的业务范围，他还要完成武汉科技日语函授学院高级班的课程，翻译一些日文专业技术资料和书籍。他要做的事情很多很多，愿他的光和热照亮更多的人。

安徽省明光酒厂财务科 这个先进集体在贯彻治理整顿、深化改革中，不断拓宽财会工作领域，积极参与经营管理，当好领导参谋。如他们在经济活动分析中，发现厂里部分曲酒度数高，成本高，销售难，盈利少。而中长期发酵的产品和曲酒消耗基本相同，却倍受消费者欢迎，价格也相对略高。他们便建议调整产品结构，增加中长期发酵产品的生产。这一建议的采纳实施，1989年一年就为企业增利181万元。他们在开展会计工作达标升级中，严格执行标准和原则，从基础工作做起，不怕麻烦，不走过场。同时抓好制度管理，制订了18项240条财务管理制度，保证了各项财务工作有条不紊。他们的工作在达标升级验收考评中获得了好成绩，企业升为会计工作3级。

涡阳县财政局会计事务管理股 县级会计主管部门如何做好本县会计工作？涡阳县财政局会计事务管理股的经验是开展会计基础工作检查。他们的这一工作是从1984年开始的，当时既无上级精神，又无经验借鉴。他们以《会计人员职权条例》为准则，结合本县实际，制订了《会计基础工作考核记分办法（企业）》，以后又在行政事业和区乡中全面开展了这一工作，有力地促进了全县的会计工作。他们认为，检查不是目的。因此，涡阳的会计基础检查工作一开始便与评比表彰和配套整改结合在一起，他们制订了《关于加强会计工作的意见》和《涡阳县会计人员奖励试行办法》，并由县政府转发。经常性的检查评比活动，极大地调动了财会人员献身事业的积极性，这一活动所产生的直接和间接经济效益是无法用数字表示的。